

習近平將出席 金磚國家領導人第十二次會晤

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人華春瑩昨日宣布：應俄羅斯聯邦總統普京邀請，國家主席習近平將於11月17日出席金磚國家領導人第十二次會晤。

應馬來西亞總理穆希丁邀請，國家主席習近平將於11月20日出席亞太經合組織第二十七次領導人非正式會議。

應沙特阿拉伯國王薩勒曼邀請，國家主席習近平將於11月21日至22日舉行的二十國集團領導人第十五次峰會。

上述會議將以視頻方式舉行，習近平主席將在北京出席有關活動並發表重要講話。



■ 習近平於2019年11月14日出席金磚國家領導人第十一次會晤。資料圖片

李克強：冀簽署區域全面經濟夥伴關係協定

出席第23次中國—東盟領導人會議 強調推進「南海行為準則」磋商

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院總理李克強昨日下午在人民大會堂出席第23次中國—東盟（10+1）領導人會議。李克強表示，中國在堅持擴大內需的同時，推進高水平對外開放，這將有利於中國和東盟兩大市場更好對接，助力區域經濟復甦和可持續發展。東盟國家讚賞中方支持東盟共同體建設和在地區合作中的中心地位，並歡迎本次系列會議期間簽署《區域全面經濟夥伴關係協定》，願同中方進一步落實東盟—中國自貿協定及其議定書。

東盟輪值主席國越南總理阮春福、泰國總理巴育、菲律賓總統杜特爾特、文萊蘇丹哈桑納爾、印尼總統佐科、馬來西亞總理穆希丁、新加坡總理李顯龍、老撾總理通倫、柬埔寨副首相安蓬莫尼拉、緬甸國際合作部部長覺丁與會。李克強與阮春福共同主持會議。會議以視頻形式舉行。

東盟成中國第一大貿易夥伴

李克強表示，在共同抗擊疫情過程中，中國同東盟國家守望相助，共克時艱。當前疫情仍在全球肆虐，世界經濟復甦艱難曲折，保護主義、單邊主義上升。令人鼓舞的是，東亞地區疫情防控形勢總體趨穩向好，中國—東盟貿易投資逆勢增長，東盟已成為中國第一大貿易夥伴。中國將貫徹新發展理念，推動高質量發展，加快構建新發展格局，在堅持擴大內需的同時，推進高水平對外開放，這將有利於中國和東盟兩大市場更好對接，助力區域經濟復甦和可持續發展。

願落實《中國—東盟自貿協定》

李克強強調，中國始終視東盟為周邊外交優先方向，堅定支持東盟共同體建設，堅定支持東盟加強在區域合作中的中心地位。中方願同東盟一道鞏固睦鄰友好，堅持走和平發展道路，堅持多邊主義和自由貿易，推動雙方各領域合作取得更多務實成果，努力促進各自發展和地區經濟整體復甦，共同維護地區乃至世界的和平穩定。李克強並提出了四點建議（見表），表示中方歡迎《區域全面經濟夥伴關係協定》即將簽署，願同東盟落實好《中國—東盟自貿協定》及升級《議定書》，提升區域貿易和投資自由化便利化水平，共建區域「快捷通道」網絡。

李克強指出，當前南海局勢總體穩定，這得益於中國與東盟努力深化合作，積極管控分歧，全面有效落實《南海各方行為宣言》，穩步推進「南海行為準則」磋商。作為《宣言》升級版，《準則》將更富實質內容、更有效力、更具可操作性。中方致力於早日達成《準則》的態度始終如一，決心堅定不移。中方呼籲各方以靈活務實的方式加快磋商進程，積極考慮在疫情條件允許後，盡早在華舉辦法面磋商，推進

李克強提四點建議

- ◆ 一是攜手戰勝疫情，提升公共衛生合作
- ◆ 二是聚焦經貿合作，促進地區經濟復甦
- ◆ 三是打造數字經濟亮點，培育合作新增長點
- ◆ 四是推進可持續發展，增強抵禦風險能力

來源：中國政府網

「準則」二讀，向國際社會表明我們有智慧、有能力管控好南海局勢、維護好南海的和平穩定。

東盟感謝中國為抗疫作出貢獻

與會東盟國家領導人高度評價東盟—中國關係發展，認為這是東盟夥伴關係中最強勁、最具活力的一組關係。東盟國家讚賞中方支持東盟共同體建設和在地區合作中的中心地位，感謝中國為東盟抗擊疫情作出積極貢獻，歡迎中方將疫苗作為國際公共產品，期待中方繼續支持東盟早日戰勝疫情並實現經濟復甦。

東盟同中國都支持多邊主義，支持以規則為基礎的自由貿易，歡迎本次系列會議期間簽署《區域全面經濟夥伴關係協定》，願同中方進一步落實東盟—中國自貿協定及其議定書，加強發展戰略對接，推進人文交流、數字經濟、減貧、糧食安全、氣候變化、藍色經濟、網絡安全等領域合作，不斷推動東盟—中國夥伴關係發展。東盟積極評價「準則」單一文本磋商二讀取得的重要進展，支持早日達成有效並有實質意義的「準則」，共同維護南海和平穩定。

會議發表了《落實中國—東盟面向和平與繁榮的戰略夥伴關係聯合宣言的行動計劃（2021-2025）》和《中國—東盟關於建立數字經濟合作夥伴關係的倡議》，宣布2021年為中國—東盟可持續發展合作年。與會領導人還共同觀看了「中國—東盟並肩抗擊、共促發展」視頻片。

中國國務委員兼外交部長王毅出席會議。



■ 國務院總理李克強昨日下午在人民大會堂出席第23次中國—東盟（10+1）領導人會議。李克強與越南總理阮春福共同主持會議。會議以視頻形式舉行。中新社

共商東亞合作 聚焦三大議題

專家解讀

第37屆東盟峰會及東亞合作領導人系列會議12日至15日以視頻會議方式舉行。分析人士認為，合作抗擊和恢復經濟將是本次系列會議的一個主要議題。同時，RCEP（Regional Comprehensive Economic Partnership，區域全面經濟夥伴關係協定）的最終簽署也備受期待。

展示應對疫情決心

東盟2020年主題為「齊心協力，積極應對」，這一主題在今年東盟與夥伴國間的抗擊合作中得到充分展現。越南外交部副部長阮國勇9日表示，在第二波疫情來襲的背景之下，本次系列會議成為各國領導人展示有效應對疫情、保持區域合作和一體化進程決心的重要契機。

越南社會科學院世界經濟與政治研究所所長、知名經濟學家武大略認為，東盟各國需攜手共渡難關，全面的抗擊機制和政策能促進經驗共享，

使各國及時獲得援助，有效防止疫情在區域內擴散。面對疫情對區域和全球經濟的衝擊，此次系列會議或將提出更多覆蓋供應鏈、交通運輸、旅遊業等方面的措施。

如期簽署RCEP

第四次RCEP領導人會議定於15日舉行。越南外交部副部長阮國勇表示，RCEP談判工作已經完成，有望於15日正式簽署。

RCEP由東盟10國發起，邀請中國、日本、韓國、澳洲、新西蘭、印度6個對話夥伴國參加。協定談判於2012年11月正式啓動，2019年11月第三次RCEP領導人會議發表聯合聲明宣布，15個國家結束全部文本談判及實質上所有市場准入談判。

在當前貿易保護主義抬頭、世界貿易受到威脅的情況下，RCEP如期簽署，其意義將尤為重要。澳大利亞國立大學東亞經濟研究所所長彼得·德賴斯代爾指出，這不僅將是一項關於貿易自由化和保護開放的全球貿易體系宣言，也將為各成

員國開展經濟政治合作提供框架。《菲律賓星報》專欄作家李天榮認為，協定如能簽署，在亞太地區多個主要經濟體的參與下，將進一步激發地區活力，成為全球經濟進步的催化劑。

深化中國—東盟合作

分析人士指出，新冠疫情爆發以來，面對世界經濟持續低迷、單邊主義和霸凌行徑盛行的不利情況，包括中國和東盟在內的地區各國和衷共濟、守望相助，在抗擊疫情和恢復經濟等方面持續開展務實合作。借助本次系列會議，雙方有望進一步在經貿和抗擊等關鍵領域深化合作，打造更為緊密的中國—東盟命運共同體。

越南社會科學院世界經濟與政治研究所研究員劉玉鄧說，期待中國在本次系列會議後繼續開放市場，在RCEP和「一帶一路」等框架下開展投資合作，在克服新冠疫情影響、推動經濟恢復等方面給予東盟國家支持。 ■新華社

九舉措推進中國外貿創新發展 外企同享

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）國務院日前發布《關於推進對外貿易創新發展的實施意見》（下稱《意見》），從創新開拓方式、優化國際市場布局、國內區域布局等9方面提出了外貿創新發展的新舉措。商務部部長助理任鴻斌昨日在京對此解讀稱，《意見》鼓勵中企統籌用好國際國內兩個市場，在優化國際市場布局方面，推動RCEP（Regional Comprehensive Economic Partnership，區域全面經濟夥伴關係協定）等更多高標準自貿協定和區域貿易協定盡早簽署，並支持中西部地區深度融入共建「一帶一路」大格局。同時《意見》也將為在華外企帶來實質利好。

培育國際合作和競爭新優勢

為何要在此時發布《意見》，推進對外貿易創新發展？任鴻斌指出，新冠疫情對世界經濟和國際貿易帶來巨大衝擊，中國外貿面臨的風險和挑

戰前所未有，因此要「科學應變、主動求變，進一步轉方式、調結構，補短板、強弱項，適應高質量發展需要。」

《意見》具體指出，圍繞構建「雙循環」的新發展格局，加快推進國際市場布局、國內區域布局、經營主體、商品結構、貿易方式「五個優化」，及外貿轉型升級基地、貿易促進平台、國際營銷體系「三項建設」，以培育中國參與國際合作和競爭的新優勢，實現外貿創新發展。

在優化國際市場布局方面，《意見》提出，推動《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）盡早簽署。加快推進中日韓自由貿易協定、中國—海合會（海灣阿拉伯國家合作委員會）自由貿易協定談判，積極商簽更多高標準自由貿易協定和區域貿易協定。

任鴻斌稱，《意見》強調要統籌好優化國際市場布局和優化國內區域布局的關係。其中，深耕發達經濟體等傳統市場，積極開拓新興市場；支

持中西部地區深度融入共建「一帶一路」大格局，提升中西部地區貿易佔比。統籌好發展和安全的關係。要為創新發展營造環境，也要增強底線思維，提升風險防範能力。

外企同享財政金融政策支持

今年前十月，外資企業進出口額達到10萬億元人民幣，佔全國比重38.6%。任鴻斌指出，推進外貿創新發展，對外資企業來說是重大利好。一方面，外企能夠更好地享受政策紅利。今年以來，國家出台了一系列穩外貿外資政策舉措，涉及到財稅、信貸、保險等方面，對內外資企業一視同仁。此次《意見》也提出，要在財政、金融等方面加強政策支持，外資企業能夠同等享受。

任鴻斌指出，《意見》提出要提升加工貿易，由加工組裝向技術、品牌、營銷環節延伸，而外資企業在加工貿易中佔比接近80%，將是主要獲益者。

今年穩外貿措施效果

◆ 出口退稅作用切實增強。今年足額提高了1,464項產品的退稅率，已經有2.5萬家出口企業享受到了這項政策紅利。同時提高了退稅辦理速度，由去年的10天縮短到今年的8天以內，進一步減少了企業資金佔壓問題。

◆ 出口信用保險功能充分發揮。前三季度，出口信保為近14萬家外貿企業提供幫助，同比增長近28%。其中，小微企業超過11萬家，佔比近80%。

◆ 外貿信貸支持力度明顯加大。目前，全國已經有近20個省區市建立了「信保+擔保」融資模式，有效緩解了中小微外貿企業融資過程中的抵押、擔保等難題。

◆ 貿易便利化水平持續提升。中國單個貨櫃進口、出口環節的合規成本，已分別降至318美元和330美元。今年9月，進、出口整體通關時間分別為35.02小時和1.86小時，通關效率明顯提升。

◆ 政府公共服務持續改進。今年商務部建立了重點外貿外資企業直報信息服務平台，企業可以隨時一對一、面對面反映困難問題和意見建議。

整理：香港文匯報記者 周琳